Om brugen af ”Lydhus og håndfonemer” i begynderundervisningen
Gennem Bornholmsprojektet har Jørgen Frost mf. påvist, at  der er sammenhæng mellem

børns sproglige bevidsthed, især fonembevidstheden og den senere læse- og staveudvikling1. 

I og med at børnene bliver bevidste om lydstrukturen i talesproget leder det frem mod, at 

børnene erhverver sig en række velfungerende læse- og skrivestrategier

Jørgen Markussen arbejder også med sprogets lydstruktur. Han er imidlertid gået et skridt videre i sit arbejde med ”Lydhus og håndfonemer”. Jørgen Markussen nøjes ikke med at lade børnene arbejde verbalt med talesprogets mindste lydlige enheder. Han har fået den gode ide at lade hvert fonem blive ledsaget af en bevægelse, der understreger fonemets særlige karakter. Ved således at forbinde fonemets artikulationen med en bevægelse og derved inddrage barnets kinetiske sans opnår han at tydeliggøre fonemet i barnets bevidsthed.

Gennem arbejdet med ”Lydhus og håndfonemer” stimuleres børnenes fonologiske bevidsthed inden den formelle læseundervisning begynder. Det i forening med børnenes spontanskrivning letter deres overgang til den egentlige tilegnelse af skriftsproget udtrykt ved læsning og skrivning2. 

For mange mennesker lyder det voldsomt, at børnene allerede i børnehaveklassen begynder at arbejde med sprogets formside. Det er dog væsentligt at understrege, at når børnene beskæftiger sig med ”Lydhus og håndfonemer”, så opfatter de det som en leg, der foregår på deres egne præmisser – ikke som træning. Det er altid en dejlig oplevelse, når en ny børnehaveklasses første gang præsenteres for eventyret om Lydhuset, og det er hver gang lige betagende at se børnene udfolde sig i leg og kreativ beskæftigelse, når de begynder at tilegne sig håndfonemerne.

Det er alle børnehaveklassebørn i Lyngby-Taarbæk Kommune der præsenteres for ”Lydhus og håndfonemer”. Herved får børnene en fællesoplevelse, der er medvirkende til at give dem en god skolestart. 

Men som bekendt møder børnene skolen med vidt forskellige sproglige forudsætninger. Mange børn har fået læst højt af deres forældre, har leget med rim og remser eller sproglyde og har deltaget i nuancerede sproglige samspil i hjemmet og i børnehaven. Det er dog ikke alle, der er så heldige. En del elever begynder i børnehaveklassen med svagere sproglige forudsætninger, og ikke mindst for disse børn er ”Lydhuset og håndfonemerne” en stor hjælp i tilegnelsen af skriftsproget.

Arbejdet med ”Lydhus og håndfonemer” skal opfattes som en forebyggende indsats, der forebygger senere læse- og stavevanskeligheder. Børnenes reaktioner når de præsenteres for ”Lydhuset og håndfonemerne” viser meget om deres sproglige forudsætninger, og hvis børnene har vanskeligheder hermed, kan vi allerede i børnehaveklassen sætte ind med ekstra støtte i forhold til de børn, der har størst behov. På den måde oplever vi ofte, at vanskelighederne tages i opløbet, inden de udvikler sig til egentlige læse- staveproblemer, og inden barnet oplever skuffelse over mødet med skolen og nederlagsfølelse i forhold til kammeraterne.

I Lyngby-Taarbæk Kommune har vi gennem det seneste tiår iværksat en lang række forskellige initiativer og særlige tiltag for at fremme børnenes læse og retstavningsfærdigheder. Disse udviklingsarbejder har henvendt sig til de voksne, der er tæt knyttet til børnene dvs. forældre, pædagoger, børnehaveklasseledere og lærere.

Indsatsen har i høj grad båret frugt. Vi har således oplevet, at børnenes læse- og stavefærdigheder år for år er blevet bedre, og de allerfleste af eleverne kommer tidligt i gang med at tilegne sig skriftsproget.

Nedenstående tabel viser, hvordan vores daværende 1. klasselever læste i maj måned 2004. Børnene er blevet prøvet med ordlæseprøven OS 64, der er almindeligt brugt som prøveredskab i slutningen af første klasse. På baggrund af elevernes hastighed og sikkerhed i læsning af de 64 ord bliver børnene indplaceret i én af ni kategorier. 

A1 og B1 grupperne repræsenterer de hurtige og sikre læsere, og de udgør tilsammen 86,9% af de i alt 511 elever. C1 gruppen på 10,2% af eleverne læser langsommere, men er fortsat sikre læsere. Endelig er der de usikre læsere fra B2, B3, C2 og C3 grupperne, der endnu ikke har knækket læsekoden, og de udgør 2,9% af eleverne.

	    A1 = 14,5%
	    A2 = 0,0%
	    A3 = 0,0%

	    B1 = 72,4%
	    B2 = 0,2%
	    B3 = 0,4%

	    C1 = 10,2%
	    C2 = 1,4%
	    C3 = 1,0%


Disse tal kan sammenholdes med det seneste landsresultat fra 2003, hvor der er 56% hurtige og sikre læsere, 19% langsomme, men sikre læsere og 25% usikre læsere ved udgangen af 1. klasse.

Som nævnt er arbejdet med Lydhus og håndfonemer kun ét blandt en række særlige tiltag og initiativer omkring læsning, som er sat i værk i kommunen. På den anden side kender vi ikke  andre tilfælde, hvor alle kommunens børnehaveklassebørn beskæftiger sig med Lydhus og håndfonemer, sådan som det er tilfældet i Lyngby-Taarbæk Kommune. 

Vi er meget tilfredse med resultaterne af vores læseindsats, og en væsentlig del af årsagen tillægger vi det systematiske arbejde med Jørgen Markussens ”Lydhus og håndfonemer”. Vi kan kun opfordre andre kommuner til at gøre det samme, og i tilgift får I en række glade børn, som synes, det er alle tiders at beskæftige sig med sproglyde!
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