Sproget får en hjælpende hånd – også i vuggestuen.

Det er sjældent, man foreslår, at et lille barn i vuggestuealderen skal have taleundervisning pga. udtalefejl. Normalt ordner naturen det selv i den alder. Men en gang imellem er det nu ikke så tosset! Min erfaring er, at det kan spare både barn, forældre, familie, pædagoger og legekammerater for en del frustrationer. 

Men, allerførst….

Fra det øjeblik et spædbarn slår øjnene op, skal det lære ikke bare det talte sprogs betydning, men også symbolsproget, der knytter sig til utallige mimiske udtryk og bevægelser med krop, arme og ben.

Spædbarnets opmærksomhed indfanges af vores bevægelser, og det lærer hurtigt betydningen af den enkelte bevægelse. 

Inden længe benytter det sig i høj grad selv af sproget.

Tegn-til-tale er et særligt symbolsprog bestående af gestus, som bruges som supplement til det talte sprog. Hvert tegn udtrykker et vedtaget ord eller en mening. Dette sprog anvendes til døve, svært hørehæmmede og måske også til børn med en forsinket sprogindlæring. 

Formålet med metoden er at give barnet en genvej til indlæring af det talte sprog. 

Håndfonemmetoden er et symbolsprog, hvor hver håndbevægelse knyttes til en bestemt sproglyd  - fonem. Håndfonemet lægger altså vægt på lyd og ikke på mening. Håndfonemer er sjove og opmærksomhedsfangende og lægger op til brug af mimik samt langsom og kortfattet tale. Jeg oplever, at børn lader sig rive med. Sprogets lyde får kolorit!

Jeg har mødt små børn i vuggestuer, som har valgt at være tavse og nøjes med at studere både børn og voksne. Sproget ser ud til at være en uoverkommelig svær ting for dem. De stiller store krav til sig selv og føler ikke, at de kan honorere kravene.

Om andre kan man have den mistanke, at de har en familiær tendens til en meget forsinket bevidsthed om sprogets lydside. De taler om mangt og meget, men vil lige til skolealderen være vanskelige at forstå selv med en betydelig indsats fra talepædagogisk side. 

For begge typer børn kan det være en ide at gøre sproget sjovt og overkommeligt. Håndfonemmetoden kan jeg godt finde på at anvende over for begge typer børn. Metoden har ligesom tegn-til-tale den evne, at den kan virke som en genvej til sprogindlæring.

. 

Som eksempel på et vuggestuebarn, der får taleundervisning pga. udtalevanskeligheder, vil jeg nævne Nikolaj på 2½ år. 

Nikolaj talte, da jeg så ham første gang, lige så uforståeligt, som sine større brødre gjorde i samme alder. De større brødre blev ved med at tale volapyk til lige før skolestart, og alle forudså, at Nikolaj ville være lige så lang tid om at tilegne sig sprogets normale talelyde. Derfor gik jeg i gang med at give ham taleundervisning. 

Lyde havde Nikolaj! Og fagter! Han brændte for at fortælle. Det var sikkert meget spændende historier – det så det i hvert fald ud til. Nikolaj havde ikke brug for tegn-til-tale, for tale kunne han. Han havde i stedet for brug for lydopmærksomhed, og det kunne han få ved hjælp af håndfonemerne.

Jeg fandt noget legetøj, hvor jeg nogenlunde kunne styre ordforråd og handling. I mine kommentarer til legen sneg jeg enkelte håndfonemer ind. Nikolaj registrerede dem slet ikke, så vi legede videre.

Langsomt men sikkert er Nikolaj blevet mere nøjagtig med sin tale – han gør sig umage. Han har nu en voksende opmærksomhed for lydsiden af sproget. 

Der er lang vej endnu for Nikolaj, men jeg vil vove at påstå, at brugen af håndfonemer er en metode, som Nikolaj kan få rigtig stor glæde af.

Virum, den 19.9.2003  

                                                                                  Lisbet Wichmand

                                                                                    Tale-hørelærer

”Men senere stoppede jeg kortvarigt op og sagde: Se Nikolaj! bbbb-il! Samtidig viste jeg ham håndfonemet for b.

Han studsede, og vi gik videre. På den måde vænnede han sig til min mærkelige måde at tale på. Men en dag begyndte han at efterligne mine bevægelser uden at være opfordret dertil.”
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